



台湾很流行,杭州却没人玩

丁世杰是丽水人,在杭州工作,做通讯行业,经常在外地出差。据说杭州会玩陶笛的人只有三四人,丁世杰算是其中之一。

“2006年,我去台湾出差,在基隆买了一个纪念品,一个200多块钱的六孔陶笛。”丁世杰接触这玩意,也是机缘巧合之下,翻开买陶笛时附送的说明书,于是开始学上了。“我本身是没有什么音乐基础的,开始只是好玩,按照说明书一步步学,居然被我学会了。”

陶笛到底是什么?

最简单的说法,就是一种乐器,类似传统乐器中的笛、箫,都是口中吹气,然后由乐器本身的声孔发出动听的声音。“看到陶笛,有很多人会联想到中国很古老的乐器埙,以至于在台湾和香港,陶笛的别名叫作洋埙。这两种乐器出现的年代虽然都很久远,但不能因此认为陶笛是受埙的影响发展起来的。”丁世杰解释道。

陶笛和埙有何差别呢?陶笛是用嘴巴全部含住吹气口,向内吹气;埙是嘴巴在吹气口上方,口子的一半是气体吹进去,另外一半是气体跑出来。

“台湾人很流行玩这个,类似有些地区的人很流行吹笛子,而杭州却很少有人玩。记得去年在河坊街,突然发现有人在卖陶笛,我还有点兴趣,可他们做的陶笛发音不是很准,只是作为纪念品来销售。”玩任何东西都需要一个圈子,丁世杰发现杭州没有玩陶笛的圈子。“最多三四个人懂得陶笛吧,有个别还是刚刚起步在学的。”

有一次,丁世杰在茶博那边吃过饭,拿出陶笛把玩,一堆人围上来听,却没有一个人知道这个乐器的名字。

各种造型都有,但名字只有一个

你不认识,不代表这个东西没名气。

台湾有个歌手叫谢长廷,还专门出过陶笛的专辑。宫崎骏的很多动漫都是陶笛曲。有一首《故乡的原风景》在古天乐版的《射雕英雄传》中,多次作为背景音乐。“如果我告诉你,用陶笛吹出来的《故乡的原风景》是世界20大背景音乐之一,或许你会更加惊讶。”丁世杰说。

如果光介绍陶笛只是一个乐器,或许连我自己都没有这么大的好奇心。陶笛最吸引我的,首先是它的造型,后来发现这个类似玩具、装饰品的东西,居然还是一种很有名的乐器。

传统的乐器往往只有一种造型,如笛子、二胡等,一旦改变了这种造型,就不再是以前的那种乐器。陶笛却不同,它的造型千奇百怪,除了每个陶笛都有发声孔外,你可以看到各种模样。或许所有乐器中,陶笛是模样长得最好看、最丰富的吧。

“陶笛好玩就好玩在这里,你可以买到各式各样的陶笛,有人专门买来用作收藏。我家里就有60多个陶笛,都是不同模样,不同大小的,我可以传照片给你看,看完之后你肯定会吃惊,原来这玩意这么好玩。”丁世杰说,并不是每一个买来的陶笛都是用作吹的,60多个陶笛中只有个别几个当作乐器来玩,其余的只是作为一种玩具,或者是一种收藏品。

不管长什么样的陶笛,最少的也有4孔,一般是6孔,多的还有12孔。不管多少孔的陶笛,都能发出“1234567”的音声来,高音、中音、低音都不在话下。

陶笛的生意是靠“吹”出来的

前不久,丁世杰在杭州武林路摆了一个摊位,用他的话来说,想宣传这个传统而又新奇的乐器。可似乎没有很多人领他的情,原因很简单,被这玩意的价格给吓跑了。

“这明明是个挂在脖子上的小首饰,或者是摆在家里的装饰品,你居然卖百来块钱,这也太黑了。”很多人在摊位前抱怨道,这让丁世杰苦笑不得。

“如果你觉得这是玩具,那价格的确有点高,但它的价值是因为这是一种乐器。”幸亏丁世杰一开始的目的并不是为了卖陶笛赚钱,不然肯定光为了解释这玩意,就活活被折腾死。

最小的陶笛,只有手指节那么大小,有的只有一块钱的硬币那么大,但价格也要在50元左右;大的陶笛,有手臂这么大,价格就在几千元不等,怪不得人家一听到这个价格会吓跑呢。

“后来我学聪明了,一开始先不告诉他们价格,而是先吹一段给他们听听,让他们的意识从玩具上升到乐器。”这个办法果然不错,吸引了不少年轻人,尤其是情侣。据说玩陶笛的圈子里有则故事,说一位卖陶笛的现场吹了一段樱桃小丸子的主题曲,结果一口气卖掉了10多个。看来陶笛的生意是靠“吹”出来的,此话一点都不假。

就算变成潜水艇,你还是你

文 / 本报记者 金梁

饰品挂件? 乐器?

第一次见到它,我也很难来定位这到底是什么东西。

它有点类似之前在创意市集上接触过的陶瓷首饰,因为有一条可以挂在脖子上的绳子;它又有点类似装饰类玩具,因为它的造型实在太多,如娃娃、鱼、潜水艇等。

还有一种说法,它是种乐器,名字就与“笛”有关,它身上往往有4孔、6孔或12孔,据说都是发声用的。